



# 诗意中和

## 中和的阳光(外一首)

冉杰

一缕阳光穿透冬天  
把寒冷驱散,洒在府河  
微风从五岔子桥下拂过  
远处的落叶,从晶色上飘零

记忆中的五岔子桥,一垄田地  
把希望种植在河边,收获在油菜  
花上绽放  
流言和蜚语在春天无限蔓延  
后花园的天空弥漫了厚厚的云层  
嫦娥的娇颜躲藏在仙鹤山庄

正午的阳光从楼顶洒下来  
被中和广场大妈蹁跹的舞步  
揉碎成一片草海  
音乐从地砖的缝隙中钻出来  
小草伸出头来聆听  
月亮与星星呼叫太阳升起的声音  
树枝也禁不住开始舞动起来  
夜幕之下,整个中和舞姿优美  
手舞足蹈的姿态活像一颗悬挂的  
太阳  
在远方,又在眼前

## 淡淡的月爬上透明的窗

在中和丹桂园  
等待丹桂飘香的夜晚  
倚窗而望,深蓝的天空堆满了石头  
一闪一闪,如宁静的灯光  
从屋内穿越玻璃,像蜘蛛爬行  
风过之后,石头把炎炎的夏日  
复活成一树梨花,雪白的不仅仅  
是灯光,星光  
还有那一块沉在心底的石头

这个时刻,沉浮在玻璃内的石头  
已花香四溢  
屋内为蕊,屋外是瓣  
而石头下的泥土,干裂成额头上  
的皱纹

把淡淡的清辉揉碎成一张面膜  
覆盖今夜的透明,皱纹开始荡漾  
花瓣已经绽放  
风高月黑之时,四目相望  
都在寻找明天升起的光芒  
无论是东方升起的太阳,还是  
落霞的余晖

## 老码头的水锈

李永才

向东向南。那些奔跑的事物  
除了江水、列车  
还有你追我赶的树木  
它们辗转、迂回

经过枝条上,起伏的楼群  
眼前的老码头,苍茫如水锈  
悲欢离合的灯火  
犹如一枚刚刚成熟的金橘  
落在鸟儿栖息的地方  
夜色如晦。折痕不可见。

请原谅,我无法从潇潇风雨中  
找到返回天空的路口

梦中的蝴蝶,已经长成了风筝  
飞往快乐他乡

当一声早安,从巷口传来  
树木们立即转向,我掌上的阳光

此时此刻,一片树叶  
足以浩荡整个蓝天

继续往南。在码头更远的地方  
城市的表情,那么冷  
那么淡。像不知深潜的季节  
你如何与它,高谈阔论

## 记忆:府河十八步岛

其然

锦江流得好舒缓,沉默  
这里人迹稀少  
野外,野草和芦苇掩护的  
岸边  
常常有一群清澈的眼睛

过江的渡船,在一些小风景中  
边走边唱,风穿过麦地  
吹落了枯叶,飘零的叶子  
像手中,一把  
没有抓紧的河沙

碎石的公路就在岸边

简简单单的影子,隔离了  
一尾鱼的呼唤,河这边的农田  
匍匐着,以另一种姿势  
进入

升起过鸭儿棚的江边  
毗邻的苇花,已经易帜  
边边角角,风穿过麦地  
吹落了枯叶,飘零的叶子  
像手中,一把  
没有抓紧的河沙  
我在一条勒紧的田埂上  
开始,还原过去

## 杨大明诗词三首

广都场怀蒋琬公琰

当年公琰驻新衙,每日醺醺扶  
醉来。  
百里是非三月朔,一挥赏罚半  
天裁。

人情推却孔明荐,政举堪称汲  
黯才。  
黄土广都寻旧迹,华阳国志释  
多回。  
(注:黄土场即蜀汉广都。)

忆秦娥·中和

谁家笛,东风助阵音声激。音声  
激,江流旦夕,人流如织。  
高楼会展标新立,桥型蝴蝶车流急。  
车流急,锦江环绕,中和西侧。

清平乐·春游锦江

春风抖擻,锦水河边走。会展楼台  
新拂柳,燕舞莺歌秀。  
江天一览神清,几只白鹭轻盈。蝴蝶  
桥高奏,金声玉振峥嵘。

## 编者按

中和街道处于成都高新区南部园区,2010年以前是双流县的一个镇,但曾属于华阳县委管辖时(758-1965)名叫中和场,至今还有许多当地人这样称呼。中和作为场镇已有一千多年的历史了。2010年后,中和由高新区实际管理,截止2017年,常住人口已达26万余人,幅员面积35平方公里,建成区规模10平方公里。与环球中心、世纪城仅一江之隔,是未来成都核心区域的重要组成部分,也是成都市拥江发展战略中以老水码头为切入点将重点打造的一个特色街区。

“中也者,天下之大本也;和也者,天地之达道也。致中和,天地位焉,万物育焉。”(《中庸》)这就是“中和”这个名字的来历。中和这片土地,不仅地理区位优势明显,而且历史文化底蕴厚重,是省级文化先进街道。传统的竞技龙、女子连箫、威风锣鼓等民俗和曲艺享誉川内外。又因为中和的包容性和亲和力,自高新区建区30年以来,不仅许多外地客商和创业者在此实现了梦想,而且吸引了不少天南海北的文学艺术家在此安家落户。

本期特以“诗意中和”为题,为了挖掘和展示中和的历史文化和人文环境,集中刊发几位诗人抒写中和的诗歌作品,以饕读者。

## 应龙湾(外一首)

红狼

世界上只有中国才有龙  
传说中和有龙,在应龙湾  
早年,每逢打雷下雨  
中和场的老人们,就能听到  
应龙湾响起龙的啸声  
所以,张家祠的神坛上  
总有香烛和祈祷  
袅袅升腾,经久不息

所以,应龙湾的百姓  
他们都相信,自家居住的  
是一块风水宝地,祖祖辈辈  
都是在受龙的护佑  
六畜兴旺,五谷丰登  
我从未向龙祈祷过  
倒是几次应“龙”的邀请  
去了那块宝地。桃花,绿荷  
银杏,以及腊梅,似乎  
都只是为了给季节,贴上标签  
为了这里的闲潭云影而存在  
至于红墙黛瓦和水榭亭台  
也是应景而生。这一切  
与龙没有一点关系

并不宽阔的中柏大道  
两边排队的小叶榕  
在仲秋的午后,站成  
无风的姿势,保持三百米的虔诚

仿佛三百九十七年前的  
那次盛典,中和场的百姓  
恭迎如来的大驾

据说,金龙寺禅院  
源于两口名叫金龙的井  
井里的水,是明朝万历年间的雨

## 金龙寺禅院

不仅消除了大片土地的干旱  
还遏制了肆虐一时的瘟疫  
老百姓相信,从地底冒出的泉水  
是从龙嘴里吐出的。于是  
顺势打了两口井,皆名金龙

此事惊动了北边的昭觉寺  
老法师闻讯而来,一手执法杖  
一手端罗盘。勘探四周地形  
发现东山一带为祥瑞之地  
且有紫气东来,疑为如来下凡  
便建金龙寺禅院于此

让一尊佛,从此在莲台打坐  
而名为金龙的双眼井  
被围在寺内,与菩萨  
共享人间香火

大凡有寺庙就有传说  
有菩萨就有神话。无论真假  
从明朝到现在,金龙寺仍在原址  
如来依旧端坐莲台,哪怕红尘中  
香客寥寥,照常守着方寸清静  
金龙一直抱着柱子,护着  
大雄宝殿的威严。

中和中学门前那棵黄葛树  
正是发芽的春天  
却掉了叶子,纷纷扬扬  
显得有些悲壮

于是,很多不明真相的人  
以为它病得不轻,快要死了  
大都伫立于树前  
像是对它默哀告别

当烈日炎炎的夏季来临  
它却毫无征兆的复苏了  
似乎一夜之间,就长满了  
一片片宽大的叶子  
精神焕发,繁荫如盖

于是,一些人在此乘凉  
一些人在此避暑  
一些人在树下开始谈论  
树的平凡与伟大

## 校园里的梧桐大道

中和中学中的一条过道  
长不过百米  
宽不及十米  
因为几十棵树的护卫  
有了一个响亮的名号  
来自异乡的法国梧桐  
在此安营扎寨  
无数麻雀安家  
斑鸠偶尔出现  
白鹤从上空掠过

孩子捡起的落叶上  
写满四季的秘密  
朗朗书声此起彼伏  
充盈着书香中和 如此浩大

## 黄葛树(外一首)

何锋

唯有孤独是可耻的,谁也无法教给谁现实的生存之道  
("星空,前路,和乡愁")骄阳艳艳,路边的  
小青年唱着《饿狼传说》,方圆三百里内已没有草原,  
曾吟啸江湖的狼,早已无奈地披上了人皮。  
注:作家李国仁,笔名红狼。

## 十八步岛 看一条河流的犹豫和转弯

竹林轻洒细雨,冷香的蜡梅容易引人误入歧途,  
一片小岛孤悬,往来尘世,左右  
都只有十八步。壶天自春的境界,很像  
寓言,很世外桃源,俗世的味蕾生猛又恬淡。哦,外边  
洪水滔滔,而“缸中的鱼儿  
很容易满足”,春风中沉睡的人,一时半会  
还不打算醒。美食和休闲,妖娆仕女,会否也让  
一条河流迷失方向? 红尘滚滚,一条河流  
怎会没有迟疑和犹豫? 一条河流,必有  
他自身的波折,和徘徊,比如对于某处风景,  
三两帆船,以及藏在波心里的寺庙,或  
某个伤疤一样的小岛。一条心怀远方的河流,  
也可能有凡夫俗子未了的尘缘,让人牵念。  
你看春三月,落芳尘,谁家的门下桃花红,  
倚门的红颜柔声叫着“小哥哥”,何处的游子  
不错魂? 在十八步岛,世俗的光焰足有三千丈,我看到  
一条河流为此犹豫了三秒,脚步徘徊,对岸上  
充满眷恋,然后调整心情,接着挥泪向前。人间的故

事  
满是回忆的轻烟,“红尘那么美,我  
不能回头”,烟雨外,锦江的波浪卷起浓浓的愁,  
一个人曾稍稍驻足,继续他的远游——

## 诗歌里的中和(二首)

史懿

### 新港花园 去中和找狼

阳光普照的街区,树影摇曳凉意。伫立公济桥路口,  
我有片刻的忐忑,高楼直冲天际,要找的谁  
已在面前款款而立。这不是第一次(第一回,  
是公交站前的匆匆一瞥,狼很出现,然后很快消失,  
提着一袋属于他的《荒原》,一本乡土文学杂志)  
文学是接头暗语,几句寒暄,一杯绿茶,  
就让他得以现形,先是嘴(长长的),鼻子,  
尾巴,然后是眼睛(他摘下了墨镜)。  
我纳闷,天网密布,一匹躲在《农历》里的狼  
几无处藏身,他又如何,在人间安然隐匿50余载?  
(K歌房里,齐秦的嘶吼是否已过时? 还有谁  
怀揣不合时宜的理想写着往昔之书? 哦,那厚厚的70万  
字)

深陷味蕾的中和,锦江缓慢,人民慵懒,初夏的水边  
明黄的鸢尾诉说着蓝色的忧郁。在新港茶楼,  
看一片茶叶在水中慢慢舒展,如同见证一匹狼  
如何在江湖凌波漫步,脱胎换骨,有几分荒诞,夹杂些  
许梦幻。

一匹来自大巴山的猛兽,饿过饭,见过血,代过课,  
游荡过江南(他说“瞧,我会变”),饥饿和孤独令他  
骨瘦如柴,却又痴心不改,用虚幻的文字打磨真实的  
苦难史。

……茶已喝完,阳光真好,街道太平无事,两匹狼狼式  
的约会应适时结束。狼慢慢变回魔术(我瞥见了它  
贪恋尘世不肯变回去的小尾巴)。  
我在盘算,是沿着河边缓缓飞的白鹭,还是  
乘坐68路公交,摇摇晃晃回城去。红尘滚滚,

就这样,我的雪无声无响。

绕着你欢快的裙裾和丰馥的蕙香奏  
鸣的平平仄仄,让我们踏歌,让我们起舞  
吧!那些露珠儿、那些冰粒儿、那些在三  
月的暖阳里和九月的冷色相绽放的  
花骨朵儿、那些蝴蝶和蜻蜓儿、那些晚归  
的白鹤和朝早的鱼儿……爱人,请你告诉  
我:那里可有你梅瓣似的馨香遗迹、你  
流岚似的如烟思虑,可有你红棉袄过河  
的乌篷船,可有照亮你眸子的半弦月,可  
有明明白白痴痴傻傻的星星和红火火火  
蓬蓬勃勃的高粱林?可有为你而开、为  
你而谢、为你高挂着赤橙黄绿青蓝紫和吹  
弹得破的圆与缺?

我要用我的雪,我洋洋洒洒的雪花  
我飘逸千里的诗心我不尽长江滚滚来的  
乡情去感受去亲吻去报答,直到我的飞  
翔化作五月的梅雨、早春的潮汐、守护你  
清纯芬芳的城墙和那位绕月的星——那

丝新芽的百结柔肠、桃红鹅黄。

三  
我就是这样的雪。  
我来了!我就是这样的横扫街巷、拥  
抱田野、覆盖路径、照亮蓬船、洗濯荷塘,  
用我的积聚了三千年喷火的岩浆和九万  
里恒定的忠贞,抚慰你兰心蕙质、杨枝玉  
露的痴绝理想!呵呵,我的爱人,我要让  
你呵——我的爱人,一推开窗就赫然开  
朗:噢,我才是你似曾相识的鸿雁,你阔  
别不忘的故土、你徘徊寻觅的方向……  
是你那一直痴守在你伸手可握的岸边或  
第七步台阶傻傻守候的郎!

爱人,你无需在意,却无法回避这催  
化万物的雨、翱翔搏击的鹰、放蕊吐信的  
梅!来了,来了,和我一起,和今夜的雪一  
起,我的追求,我的理想,我的知己,我的  
千百次用心复垦,以笔为犁的王。  
我在,我在你的窗外、在你的梦乡、

亦然

在你就要赤足上岸或扬帆起航的河港,  
我是  
为你燃烧的迎春雪,为你驰骋的乌  
骅马、为你守候的红帆船  
呵呵,我来了,此刻——万喙息响!

四  
港口的船坞静悄悄的。故乡的炊烟静  
悄悄的。  
而我的爱人,故乡的梦此时也静悄悄  
的。静溢得好蓝好蓝,蓝得一如我的瑞雪滋  
养的鄂干陌、河流、篱笆和麦苗,一朵、再一朵  
雪花叠加在一起的五颗心的香甜的意象。

爱人!此刻,孩儿含了爱的乳睡了,母  
亲怀了甜的春睡了,父亲抱了秋的橙黄的  
梦睡了——这一切在巴河的今夜多么淡  
淡,淡泊得一如你蓝色的呼吸,不带一点儿  
杂质的哔啵的火炬。  
你的淡泊如莲,你蒙娜丽莎的笑容俘  
获了我的冰川阻蓝天。

爱人,你不知道我的雪今晚喊你的声  
音多么铿锵多么嘹亮  
正如你不知道,我才是你骄傲的王  
你才是我的雪信马由缰肆意横流的飞  
翔

五  
爱人,此刻你可听见我叩门的声响  
滑入你的梦乡,那是你与生俱来的一团  
火焰,那是被点燃了的那咩咩破破和与日  
俱增的淋漓酣畅

我知道,你已经濡染,濡染如烟;你  
已经飞翔,飞翔如蝶!  
你忍让我的呼喊就这样奔跑了三千

九百万年?轻轻地飘,柔柔地落,潇潇地  
滑向你的河岸你的窗台你的门阶你的港  
口你的波峰浪涌的世界和一切浩浩汤汤  
意欲所往——爱人,你就是我的出发,你  
就是我的故乡!丢下物囊,扔掉玉玺,推  
开门窗,抛弃忧伤和撕裂的惆怅,我什么  
都不要,我什么也没有,我只有你  
只有这个干干净净纯粹纯粹的世界  
我就要以今夜的雪八马飞驾托着火  
红的太阳奔跑在羽化成蝶的路上  
向着你——我的神、我的王、我的心  
及八荒  
共鸣和开放

亦然,原名李宁,四川巴中人。中国诗歌学会会员、中国小说学会会员、四川省作家协会会员。现供职于巴中市农业局。